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Ανάπτυξη κι Εφαρμογή Πρωτόκολλων Διαχείρισης Ασθενών με Οξέα Στεφανιαία
Σύνδρομα για Τεκμηριωμένη Πρακτική

Χριστοφή Παρασκευή 1*, Χριστοφόρου Νίκος 1*, Χαμπουλίδου Ειρήνη 1*, Λοΐζου

Δημήτρης 2*, Δημητρίου Δημήτρης 3*, Λαμπρινού Αικατερίνη 4*.

*(1) ΜΕΘ Α΄  Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού, (2) ΤΕΠ Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού (3) Καρδιολογική Κλινική Γενικό Νοσοκομείο

Λεμεσού,  (4) Τμήμα Νοσηλευτικής ΤΕΠΑΚ

Εισαγωγή: Τα υψηλά επίπεδα νοσηρότητας και θνητότητας των ασθενών με Οξέα

Στεφανιαία Σύνδρομα (ΟΣΣ), παρά την αλματώδη πρόοδο στη διαγνωστική προσπέλαση και

στη θεραπευτική προσέγγισή τους, υπαγορεύουν διεπιστημονική προσέγγιση κι ένταξη νέων

ενισχυμένων νοσηλευτικών ρόλων όπως η Προηγμένη Νοσηλευτική Πρακτική (ΠΝΠ), για

διαμόρφωση πολιτικών και διαδικασιών φροντίδας. Τα Πρωτόκολλα Τεκμηριωμένης

Κλινικής Πρακτικής (ΠΤΚΠ) ως εργαλεία βελτίωσης της ποιότητας της φροντίδας,

συμβάλλουν στην αποφυγή καθυστερήσεων στη διάγνωση, στην αποτελεσματική εφαρμογή

των κατάλληλων θεραπευτικών μέτρων και δευτερογενών μέτρων πρόληψης.

Σκοπός: Η ανάπτυξη κι εφαρμογή ΠΤΚΠ για τυποποίηση της φροντίδας βάσει

τεκμηριωμένων δεδομένων, προσαρμοσμένης σε περιβάλλον τμήματος, για ασφαλή

παραλαβή και διαχείριση ασθενών με ΟΣΣ.

Υλικό και Μέθοδος: Η συστηματική διαδικασία εκπονήθηκε στο πλαίσιο του

Μεταπτυχιακού Προγράμματος στην ΠΝΠ. Την οργάνωση και συντονισμό από τη Διοίκηση

του τμήματος και καθορισμό συντονιστή – επόπτη ακολούθησε οριζόντια και κάθετη

ενημέρωση και ανταλλαγή απόψεων με τους εμπλεκομένους. Καθορίστηκαν νοσηλευτικές

ομάδες σύνταξης εκάστης διαδικασίας, με ευθύνη για εξαντλητική ανασκόπηση

βιβλιογραφίας στο γνωστικό τους αντικείμενο. Η διάρθρωσή τους διενεργήθηκε βάσει των

ανασκοπηθέντων δεδομένων, προσαρμοσμένα στην κουλτούρα και το περιβάλλον του

τμήματος και παρουσιάστηκαν στη διεπιστημονική ομάδα για συζήτηση. Τα ΠΤΚΠ

συμπεριλαμβάνουν αιτιολόγηση των παρεμβάσεων, προκειμένου να επιτελούν και

εκπαιδευτικό ρόλο, πέραν του καθοδηγητικού. Ο έλεγχος της εφαρμογής των ΠΤΚΠ

επιτελείται με ειδικό έντυπο και αξιολογείται κατά τον τακτικό εποπτικό έλεγχο εφαρμογής.

Αποκλίσεις καταγράφονται και εκτιμώνται με ενδεχόμενη συμπερίληψή τους σε

μεταγενέστερη τροποποίηση.

Αποτελέσματα: Διασφαλίστηκε υψηλή αποδοχή και συμμόρφωση των εμπλεκομένων προς

έκαστο ΠΤΚΠ. Με την αφομοίωση της Τεκμηριωμένης Πρακτικής στον κλινικό χώρο,
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βελτιστοποιήθηκε η παρεχόμενη  φροντίδα και η ικανοποίηση των ασθενών,

ελαχιστοποιήθηκαν ατυχή συμβάματα, καθώς και αχρείαστες ενέργειες, εξετάσεις και

παράταση νοσηλείας. Η διαδικασία συνέβαλε στη βελτίωση της επικοινωνίας και

συνεργασίας της διεπιστημονικής ομάδας μέσα από κοινά αποδεκτά πρωτόκολλα, με

συνεπακόλουθη βελτίωση της επικοινωνίας της ομάδας με τον ασθενή και το περιβάλλον

του. Η ενεργός εμπλοκή των νοσηλευτών σε όλο το φάσμα της διαδικασίας συνέτεινε στην

περαιτέρω αναγνώριση και αποδοχή του βαρυσήμαντου ρόλου του νοσηλευτή.

Συμπεράσματα: Η υιοθέτηση διεπιστημονικών συνεργατικών κλινικών πρωτοκόλλων

διαχείρισης που να βασίζονται στην Τεκμηριωμένη Πρακτική καθίσταται αδήριτη ανάγκη

για ασφαλή και αποτελεσματική διαχείριση των ασθενών με ΟΣΣ, δεδομένου ότι αποτελεί

μια ποιοτικά και οικονομικά αποτελεσματική διαδικασία.


